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1. vkJ; ifêdk esa mxkbZ tkus okyh iztkfr;ksa 

dk p;u fdl vk/kkj ij gksrk gS \ 

 
1. Which of the following factors governs 

the choice species for shelterbelt ? 

(A) e`nk  (A) Soil 

(B) LFkykd`fr  (B)  Topography 

(C) tyok;q  (C)  Climate 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

2. leksPp js[kh; [ksrh] leksPp esM+] osfndk,¡ 

vkfn gSa % 

 
2. Contour farming, contour bunds, terraces 

etc. are the : 

(A) lL; iSekus  (A) Agronomical measures 

(B) ;kaf=d iSekus  (B)  Mechanical measures 

(C) tSfod iSekus  (C)  Biological measures 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

3. voukfydk {kj.k eq[;r% mRiUu gksrs gSa % 
 

3. Gully erosion usually occurs in : 

(A) [ksrh ;ksX; Hkwfe esa  (A) Cultivated lands 

(B) chgM+ Hkwfe esa  (B)  Uncultivated lands 

(C) [kM~M Hkwfe esa  (C)  Ravine lands 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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4. lfjrk {khj {kj.k fdl Js.kh esa vkrk gS \ 
 

4. Stream bank erosion is a type of : 

(A) Rofjr {kj.k  (A) Accelerated erosion 

(B) HkwxHkhZ; {kj.k  (B)  Geological erosion 

(C) rVh; {kj.k  (C)  Coastal erosion 

(D) ekuotfur {kj.k  (D)  Anthropogenic erosion 

5. fuEufyf[kr esa ls e`nk vijnu dks fu;af=r 

djus ds fy, lL; lEcU/kh mik; ugha gS % 

 
5. Which is not an agronomical measure for 

controlling soil erosion ? 

(A) fLVªi ØkWfiax  (A) Strip cropping 

(B) psd MSe  (B)  Check dam 

(C) daVwfjax  (C)  Contouring 

(D) tqrkbZ ds rjhds  (D)  Tillage practices 

6. e`nk ds vUnj ikuh ds izos’k dks dgrs gSa % 
 

6. The process of entry of water into the soil 

has been termed as : 

(A) vUr%lzo.k  (A) Percolation 

(B) vUr%L;anu  (B)  Infiltration 

(C) ikjxE;rk  (C)  Permeability 

(D) nzopkfyr izokfgrk  (D)  Hydraulic conductivity 

7. ^ty laxzg.k* ‘kCn fdlus fn;k gS \ 
 

7. ‘Water harvesting’ term is given by : 

(A) ek;lZ  (A) Myers 

(B) vktkn  (B)  Azad 

(C) ,- th- VsUlys  (C)  A. G. Tansley 

(D) eqyj  (D)  Muller 
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8. ?kklnkj tyekxZ dk iz;ksx gksrk gS % 
 

8. Grassed waterways are used to : 

(A) flapkbZ ds ikuh dks ig¡qpkus ds fy,  (A) Convey the irrigation water 

(B) viokg dks la¡Hkkyus ds fy,  (B)  Handle the runoff 

(C) ck<+ fu;U=.k ds fy,  (C)  Flood control 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

9. ouLifr;ksa }kjk lajf{kr tyekxZ dgykrs  

gSa % 

 
9. Waterways protected by vegetation are 

called as : 

(A) ?kklnkj tyekxZ  (A) Grassed waterways 

(B) Mk;otZu pSuy  (B)  Diversion channels 

(C) vojks/ku  (C)  Intercepter 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

10. ICARDA fLFkr gS % 
 

10. ICARDA is situated at : 

(A) Jhyadk eas  (A) Sri Lanka 

(B) lhfj;k eas  (B)  Syria 

(C) b.Mksusf’k;k eas  (C)  Indonesia 

(D) Hkkjr eas  (D)  India 

11. vkfFkZd :i ls lcls T;knk ?kklnkj ty 

izokg dk vkM+k dkV {ks=Qy gS % 

 
11. Most economical cross-section of grassed 

waterway is : 

(A) ijoyf;d  (A) Parabolic 

(B) leyEckdkj  (B)  Trapezoidal 

(C) f=Hkqtkdkj  (C)  Triangular 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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12. lh<+hnkj osfndk,¡ gSa % 
 

12. Bench terraces are the : 

(A) esM+ dh rjg fuekZ.k  (A) Ridge like construction 

(B) ukyh dh rjg fuekZ.k  (B)  Channel like construction 

(C) IysVQkWeZ dh rjg fuekZ.k  (C)  Platform like construction 

(D) mi;qZDr esa ls dkbZ ugha  (D)  None of the above 

13. leyEckdkj esM+ dk fuekZ.k fdl mís’; ds 

fy, daVwj ij fd;k tkrk gS \ 

 
13. Trapezoidal bunds are constructed at 

contour for the purpose of : 

(A) viokg fu;a=.k  (A) Runoff control 

(B) ty laxzg.k  (B)  Water harvesting 

(C) {kj.k fu;a=.k  (C)  Erosion control 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

14. ‘kwV fLiyos dk fuekZ.k fd;k tkrk gS % 
 

14. Chute spillways are constructed at : 

(A) voukfydk ?kkVh esa  (A) Along the gully bed 

(B) voukfydk gsM esa  (B)  Gully head 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

15. us’kuy C;wjks vkWQ LkkWby losZ ,.M yS.M ;wt 

Iykfuax fLFkr gS % 

 
15. National Bureau of Soil Survey and 

Landuse Planning is located at : 

(A) tks/kiqj esa  (A) Jodhpur 

(B) ukxiqj esa  (B)  Nagpur 

(C) nsgjknwu esa  (C)  Dehradun 

(D) vkxjk eas  (D)  Agra 
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16. viLQqj.k vijnu esa o”kkZ cw¡n ÅtkZ fdl :i 

esa dk;Z djrh gS \ 

 
16. In splash erosion the raindrop energy acts 

in the form of : 

(A) jklk;fud ÅtkZ  (A) Chemical energy 

(B) laHkkfor ¼foHko½ ÅtkZ  (B)  Potential energy 

(C) xfrt ÅtkZ  (C)  Kinetic energy 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

17. e`nk dVko eq[;r% izHkkfor gksrk gS % 
 

17. Soil erosion is mostly affected by : 

(A) o”kkZ dVko ls  (A) Rainfall erosivity 

(B) o”kkZ dh rhozrk ls  (B)  Rainfall intensity 

(C) o”kkZ dh ifjorZu‘khyrk ls  (C)  Rainfall variability 

(D) dqy okf”kZd o”kkZ ls  (D)  Total annual rainfall 

18. e`nk ls xans] e`nk;qDr /kq¡/kys ikuh dk cguk 

lwpd gS % 

 
18. Muddy runoff water in soil is indication 

of : 

(A) viLQqj.k dk  (A) Splash erosion 

(B) ijr&{kj.k dk  (B)  Sheet erosion 

(C) {kqnz lfjrk&{kj.k dk  (C)  Rill erosion 

(D) voukfydk {kj.k dk  (D)  Gully erosion 

19. HkwxfHkZd {kj.k dgykrk gS % 
 

19. Geologic erosion is also called as : 

(A) izkd`frd {kj.k  (A) Natural erosion 

(B) lkekU; {kj.k  (B)  Normal erosion 

(C) jklk;fud {kj.k  (C)  Chemical erosion 

(D) nksuksa (A) vkSj (B)  (D)  Both (A) and (B) 
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20. ijr vijnu ns[kk tkrk gS % 
 

20. Sheet erosion is observed in : 

(A) <yku okyh e`nk esa  (A) Slopy soil 

(B) de <ky okyh ènk esa  (B)  Gentil slopy soil 

(C) xgjs <yku okyh e`nk esa  (C)  Deep sloping soil 

(D) e/;e <yku okyh e`nk esa  (D)  Moderately sloping soil 

21. HkwxfHkZd {kj.k esa e`nk dk kl gS % 

 
21. Soil loss in geologic erosion is : 

(A) dVko dks Rofjr djus ls vf/kd  (A) Greater than accelerated erosion 

(B) dVko dks Rofjr djus ls de  (B)  Less than accelerated erosion 

(C) e/;e  (C)  Medium 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

22. vijnu dks c<+kok nsus okyh Qly gS % 
 

22. Erosion permitting crop is : 

(A) Tokj  (A) Jowar 

(B) cktjk  (B)  Bajra 

(C) eDdk  (C)  Maize 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

23. NksVh voukfydk dh xgjkbZ D;k gksrh gS \ 
 

23. What is the depth of small gullies ? 

(A) 1 eh- ls de  (A) Less than 1 m 

(B) 3&5 eh-  (B)  3-5 m 

(C) 6 eh-  (C)  6 m 

(D) 9 eh-  (D)  9 m 
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24. e`nk vijnu ds fy;s mŸkjnk;h dkjd gS % 
 

24. Factor responsible for soil erosion is : 

(A) vf/kd pjkbZ  (A) Overgrazing 

(B) LFkkukUrfjr [ksrh  (B)  Shifting cultivation 

(C) ouksa dh dVkbZ  (C)  Deforestation 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

25. feêh esa ?kqys gq, inkFkks± dks gVkuk dgk tkrk 

gS % 

 
25. The removal of dissolved materials from 

the soil is called as : 

(A) Xysf’k;j {kj.k  (A) Glacial erosion 

(B) HkkSfrd {kj.k  (B)  Physical erosion 

(C) jklk;fud {kj.k  (C)  Chemical erosion 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

26. ty ,oa e`nk izca/ku laLFkku fLFkr  

gS % 

 
26. Water and Land Management Institute 

(WALMI) is situated in : 

(A) Hkksiky eas  (A) Bhopal 

(B) vkxjk eas  (B)  Agra 

(C) egkjk”Vª esa  (C)  Maharashtra 

(D) tks/kiqj eas  (D)  Jodhpur 
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27. NksVs pSuy esa lkanz.k izokg ds dkj.k gksus okys 

{kj.k dks dgk tkrk gS % 

 
27. The erosion caused by concentration flow 

in small channels is called as : 

(A) voukfydk {kj.k  (A) Gully erosion 

(B) {kqnz lfjrk {kj.k  (B)  Rill erosion 

(C) [kM~M {ks=  (C)  Ravine area 

(D) VksjsUV {kj.k  (D)  Torrent erosion 

28. voukfydk {kj.k dh iwoZ&voLFkk gS % 
 

28. Advance state of gully erosion is : 

(A) voLQqj.k  (A) Splash erosion 

(B) ijr&{kj.k  (B)  Sheet erosion 

(C) {kqnz lfjrk {kj.k  (C)  Rill erosion 

(D) [kM~M {kj.k  (D)  Ravine erosion 

29. voukfydk ds ,d usVodZ dks dgk tkrk gS % 
 

29. A network of gully is called as : 

(A) {kqnz lfjrk {kj.k {ks=  (A) Rill erosion area 

(B) voukfydk {ks=  (B)  Gullied area 

(C) [kM~M {ks=  (C)  Ravine area 

(D) igkM+h {ks=  (D)  Hill area 

30. vf/kd ouksa dh dVkbZ dk ifj.kke gS % 
 

30. Result of deforestation is : 

(A) ck<+  (A) Floods 

(B) e`nk iznw”k.k  (B)  Soil pollution 

(C) e`nk dVko  (C)  Soil erosion 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 



 

AG–2011 ( 11 )  Set-D 

31. ok;q vijnu esa d.kksa dh xfr gksrh gS % 
 

31. In wind erosion, movement of particle is 

carried out by : 

(A) lrg foliZ.k vkSj mRifjorZu  (A) Surface creep and saltation 

(B) fuyEcu  (B)  Suspension 

(C) mRifjorZu] fuyEcu vkSj lrg foliZ.k  (C)  Saltation, suspension and surface 

creep 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

32. fdl izfØ;k }kjk cM+s vkSj Hkkjh d.k xfr 

djrs gSa \ 

 
32. Large and heavy particles are moved by 

the process of : 

(A) fuyEcu  (A) Suspension 

(B) lrg foliZ.k  (B)  Surface creep 

(C) mRifjorZu  (C)  Saltation 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

33. jsr ds Vhys curs gSa % 
 

33. Sand dunes are formed in : 

(A) igkM+h e`nk esa  (A) Hill soil 

(B) nkseV e`nk esa  (B)  Loamy soil 

(C) pwuk;qDr e`nk esa  (C)  Calcarious soil 

(D) cyqbZ e`nk esa  (D)  Sandy soil 



 

AG–2011 ( 12 )  Set-D 

34. fuEufyf[kr esa ls ok;q vijnu dk izdkj ugha 

gS % 

 
34. In the following which is not a type of 

wind erosion ? 

(A) lrg fuliZ.k  (A) Surface creep 

(B) mRifjorZu  (B)  Saltation 

(C) fuyEcu  (C)  Suspension 

(D) cfgosZ/ku  (D)  Extrusion 

35. dUVwj esM+ dk iz;ksx gksrk gS % 
 

35. Contour bunds is used in : 

(A) < 750 feeh- o”kkZ okys {ks= eas  (A) < 750 mm rainfall 

(B) > 750 feeh- o”kkZ okys {ks= esa  (B)  > 750 mm rainfall 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

36. e`nk dh xgjkbZ c<+kus ij LFkwy ?kuRo nj dk  

Lrj % 

 
36. When increase the depth of soil bulk 

density rate is : 

(A) c<+rk gS  (A) Increased 

(B) ?kVrk gS  (B)  Decreased 

(C) dksbZ izHkko ugha iM+rk  (C)  No effect 

(D) (A) vkSj (B) nksuksa  (D)  Both (A) and (B) 
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37. d.Vwj esM+cUnh esa mi;qDr <ky gksrk gS % 
 

37. The contour bending is suitable upto 

slope of : 

(A) 6%   (A) 6% 

(B) 15%   (B) 15% 

(C) 16-33%   (C) 16-33% 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

38. {kj.k fu;a=.k dh ;kaf=d fof/k buesa ls 

dkSu&lh gS \ 

 
38. Which one of the following is mechanical 

measure of erosion control ? 

(A) dUVwj esM+canh  (A) Contour bending 

(B) csflu&fyÇLVx  (B)  Basin-listing 

(C) lc&lkWbfyax  (C)  Sub-soiling 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

39. izkd`frd ;k lkekU; {kj.k ;g Hkh dgykrk  

gS % 

 
39. The natural or normal erosion is also 

known as : 

(A) Rofjr {kj.k  (A) Accelerated erosion 

(B) HkwxHkhZ; {kj.k  (B)  Geological erosion 

(C) xyr d`f”k fØ;k,¡  (C)  Faulty agricultural practices 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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40. lsUVªy fjlpZ baLVhV~;wV QkWj MªkbyS.M 

,xzhdYpj fLFkr gS % 

 
40. Central Research Institute for Dryland 

Agriculture is located in : 

(A) e- iz- esa  (A) M. P. 

(B) jktLFkku eas  (B)  Rajasthan 

(C) ubZ fnYyh eas  (C)  New Delhi 

(D) gSnjkckn eas  (D)  Hyderabad 

41. iV~Vhnkj [ksrh dk bueas ls dkSu&lk :i gS \ 
 

41. Which of the following is a form of strip 

cropping ? 

(A) ok;q iV~Vhnkj [ksrh  (A) Wind strip cropping 

(B) dUVwj iV~Vhnkj [ksrh  (B)  Contour strip cropping 

(C) cQj iV~Vhnkj [ksrh  (C)  Buffer strip cropping 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

42. mRifjorZu izfØ;k esa d.kksa dk vkdkj gksrk  

gS % 

 
42. Particles size for saltation process is  

from : 

(A) 0-1 ls 0-01 feeh- O;kl  (A) 0.1 to 0.01 mm diameter 

(B) 0-1 ls 0-5 feeh- O;kl  (B)  0.1 to 0.5 mm diameter 

(C) 0-5 ls 1-0 feeh- O;kl  (C)  0.5 to 1.0 mm diameter 

(D) > 1-00 feeh-  (D)  > 1.00 mm 
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43. ok;q ds dVko dh lEHkkouk U;wure gS % 
 

43. Wind erosion potential is minimum at : 

(A) fuckZ/k lrg eas  (A) Smooth surface 

(B) <sysnkj lrg esa  (B)  Cloddy surface 

(C) <hyh lrg eas  (C)  Loose surface 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

44. loZekU; e`nk gkfu lehdj.k fn;k x;k gS % 
 

44. Universal soil loss equation is given by : 

(A) tksQs ,oa ekjcV }kjk  (A) Joffe and Marbut 

(B) fo’kek;j ,oa fLeFk }kjk  (B)  Wishmayar and Smith 

(C) E;ksj }kjk  (C)  Myor 

(D) vjukWu ,oa LVkmV }kjk  (D)  Arnon and Stout 

45. e`nk lrg ds utnhd gok cgko dh xfr gksrh 

gS % 

 
45. Near ground surface, the wind velocity 

gradient is : 

(A) mPp  (A) High 

(B) de  (B)  Less 

(C) ‘kwU;  (C)  Zero 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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46. ckyw ds Vhys cuuk ,d leL;k gS % 
 

46. Sand dune formation is the problem of : 

(A) vknzZ tksu dh  (A) Humid zones 

(B) v/kZ&’kq”d tksu dh  (B)  Semi-arid zones 

(C) ‘kq”d vkSj v/kZ&’kq”d tksu dh  (C)  Arid and semi-arid zones 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

47. ‘ksYVjcsYV dk fuekZ.k gksrk gS % 
 

47. Shelterbelts are constructed by : 

(A) ,d drkj ls  (A) One row 

(B) nks drkj ls  (B)  Two rows 

(C) nks drkj ls vf/kd ls  (C)  More than two rows 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

48. lkoZHkkSfed e`nk kl lehdj.k iznf’kZr djrk 

gS % 

 
48. Universal soil loss equation predicts the : 

(A) ekSleh ènk kl  (A) Seasonal soil loss 

(B) vkSlr okf”kZd e`nk kl  (B)  Average annual soil loss 

(C) ekfld ènk kl  (C)  Monthly soil loss 

(D) lkIrkfgd e`nk kl  (D)  Weekly soil loss 

49. USLE x.kuk djrk gS % 
 

49. USLE computes : 

(A) ijr {kj.k dh  (A) Sheet erosion 

(B) {kqnz lfjrk {kj.k dh  (B)  Rill erosion 

(C) voukfydk {kj.k dh  (C)  Gully erosion 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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50. QkWewZyk A = RKLSCP esa ‘K’ dkjd iznf’kZr 

djrk gS % 

 
50. In A = RKLSCP formula, factor ‘K’ 

accounts for : 

(A) {kj.k’khyrk  (A) Erodibility 

(B) dVko  (B)  Erosivity 

(C) izfrjks/kdrk  (C)  Resistivity 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

51. USLE esa feêh ds uqdlku dk dk;Z gS  

A = RKLSCP % 

 
51. In USLE soil loss is function of  

A = RKLSCP : 

(A) R vkSj K  (A) R and K 

(B) R, K vkSj LS  (B)  R, K and LS 

(C) LS  (C)  LS 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

52. e`nk vijnu dh izfØ;k esa o”kkZ dh rhozrk 

lokZf/kd izHkkfor djrh gS % 

 
52. In soil erosion process, rainfall intensity 

affects more : 

(A) lrg jasxuk  (A) Surface creep 

(B) feêh dk teko  (B)  Soil deposition 

(C) e`nk ifjogu  (C)  Soil transportation 

(D) feêh dk fc[kjko  (D)  Soil detachments 



 

AG–2011 ( 18 )  Set-D 

53. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk psd MSe dk izdkj 

gS \ 

 
53. Which of the following is a type of check 

dam ? 

(A) Lij  (A) Spur 

(B) xSfc;u  (B)  Gabion 

(C) tky ck¡/k  (C)  Netting dam 

(D) ‘kwV fLiyos  (D)  Chute spillway 

54. xzsMsM daVwj esM+ fdl mís’; ds fy, cuk;h 

tkrh gS \ 

 
54. Graded contour bunds are formed for the 

purpose of : 

(A) vfrfjDr ikuh fudkyuk  (A) Draining excess water 

(B) ty fudklh;ksX; ugha  (B)  Undrainable water 

(C) vfrfjDr ikuh ekiuk  (C)  Measuring excess water 

(D) ty laj{k.k  (D)  Conserving water 

55. CSWCRTI fLFkr gS % 
 

55. CSWCRTI is situated in : 

(A) vkxjk eas  (A) Agra 

(B) nsgjknwu eas  (B)  Dehradun 

(C) gSnjkckn eas  (C)  Hyderabad 

(D) ukxiqj eas  (D)  Nagpur 

56. e`nk vijnu dk rhljk pj.k gS % 
 

56. The third phase of soil erosion is : 

(A) ijr {kj.k  (A) Sheet erosion 

(B) voukfydk {kj.k  (B)  Gully erosion 

(C) ok;q {kj.k  (C)  Wind erosion 

(D) {kqnz lfjrk {kj.k  (D)  Rill erosion 
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57. ok;qjks/kh ,oa vkJ; ifêdk dk iz;ksx fdldks 

de djus ds fy, fd;k tkrk gS \ 

 
57. Wind breaks and shelterbelts are used to 

reduce : 

(A) ty Lrj  (A) Water level 

(B) o”kkZ  (B)  Rainfall 

(C) iks”kd rRoksa dh gkfu  (C)  Nutrients loss 

(D) ok;q osx  (D)  Wind velocity 

58. IISWC fLFkr gS % 
 

58. IISWC is located at : 

(A) gSnjkckn eas  (A) Hyderabad 

(B) nsgjknwu esa  (B)  Dehradun 

(C) Hkksiky eas  (C)  Bhopal 

(D) tks/kiqj eas  (D)  Jodhpur 

59. lh<+hnkj osfndkvksa dks viuk;k tkrk gS % 
 

59. Bench terrace is adopted in : 

(A) eSnkuh {ks=ksa esa  (A) Plain areas 

(B) rVh; {ks=ksa esa  (B)  Coastal areas 

(C) igkM+h {ks=ksa esa  (C)  Hilly areas 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

60. U-vkdkj dh voukfydkvksa dk fuekZ.k gksrk gS % 
 

60. U-shaped gullies are formed in : 

(A) uje pêkuksa eas  (A) Soft rocks 

(B) yksfl;y iSr`d inkFkZ eas  (B)  Loessial parent material 

(C) dBksj pêkuksa eas  (C)  Hard rocks 

(D) flYVh iSr`d inkFkZ eas  (D)  Silty parent material 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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